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Welcome to the DD Class of 2021 Profile!

5 years. 2 degrees. 9 or 10 academic terms. 3, 4, or 5 co-op terms. Surely that’s
enough time to get to know the people in your cohort, right?

Well that’s what we thought, until we realized that there was still so much to
uncover regarding the Double Degree Class of 2021. Hence, inspired by the
many UW engineering class profiles of previous years, we thought it’d be fun to
compile our very own class profile for our respective cohort. After all, what’s
the point in a stats major if you don’t put some of it to use!

With this profile, we hoped to glean some insights into who exactly our
classmates are. We conducted this survey in July and August 2021. Of the 117
graduating students in the program, we received 49 responses. This represents
a 42% response rate (47% of BBA/BMath & 27% of BBA/BCS; 49% of WLU-based
& 35% of UW-based).

All questions were optional. We asked questions relating to their time at Laurier
and UWaterloo, including questions related to academics, co-ops, social lives, or
lacktherof. We also asked questions on where they will be going beyond their
time here, what they’ll miss the most, and threw in some other fun questions
along the way.

While this is not intended to be, nor is, a robust representation or
generalization of the DD program and other cohorts, we do hope it offers some
thought into our class and the collective experiences we have all been through.
It’s been a thrill to put this together, and we hope you enjoy reading through it.

Note: This profile is NOT affiliated with the University of Waterloo or Wilfrid Laurier
University, and the entire process of putting this together was the independent efforts of
the students in the cohort.

This is cool and all, but 
what exactly IS the 

Double Degree 
program?

We’re glad you asked! The Double Degree
program is a joint program between the
University of Waterloo and Wilfrid Laurier
University. In the program, students work
towards obtaining a Bachelor of Business
Administration (BBA) from Wilfrid Laurier
University, and either a Bachelor of Mathematics
(BMath) or Bachelor of Computer Science (BCS)
from the University of Waterloo. Students work
towards both degrees simultaneously over 5
years, while also completing 3-5 co-op terms.
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Some quick facts about the DD Class of 2021

67%  Males

33%  Females

49%* 
WLU-based

51%*
UW-based

74%* 
BBA/BMath

26%* 
BBA/BCS

8% 
are international students

35% 
immigrated here themselves

63% 
have parents who immigrated here

55%* graduated in Spring 2021

42%* graduated in Winter 2021

3% 
will graduate in Fall 2021

86%

had DD as their 
first-choice 

program

 From survey results.
* From actual figures (based on the convocation program).

https://uwaterloo.ca/convocation-faculty-of-mathematics/sites/ca.convocation-faculty-of-mathematics/files/uploads/files/fp1530_convoprogram_fall2021_faculty_mathematics_final3_final-ua.pdf
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Students’ EthnicityStudents’ Ethnicity



Students’ ReligionStudents’ Religion



Students’ Sexual Orientation



Education Level of Students’ Parents

94% of the class’s 
parents have some form 
of post-secondary 
education.

78% have a form of 
University education.

39% have a Masters or 
Doctorate. 



Students’ Political Leaning
The class’s political 
leaning tended to skew 
towards the center-left.

37% of the class identified 
as left or center-left 
leaning.

22% of the class identified 
as right or center-right 
leaning.

31% of the class were 
unsure or preferred not to 
say.



Students’ Year of Birth

Unsurprisingly, most of 
the class (92%) were 
born in 1998, with small 
minorities born in 1997 
and 1999.

Perhaps this will be the 
final DD class with only 
90s babies?



Students’ Location of BirthStudents’ Location of Birth



Students’ Location Before UniversityStudents’ Location Before University
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Did you find DD worth it?
Most of the 
graduation class found 
DD to be worth it and 
would do it again.

71% of the class 
ranked their DD 
satisfaction as a 4 or 5 
out of 5.

12% ranked their DD 
satisfaction as a 1 or 2 
out of 5.

Not at all Very much so

(1 = Not at all      5 = Very much so)



Did students’ DD satisfaction vary 
by their home school?

Very satisfied

Very dissatisfied

WLU-based DDs tended 
to be more satisfied with 
DD.

79% of WLU-based DDs 
ranked their satisfaction 
as a 4 or 5 out of 5.

62% of UW-based DDs 
ranked their satisfaction 
as 4 or 5 out of 5.

Dissatisfaction rankings 
were fairly even.

Home School

(1 = Very dissatisfied      5 = Very satisfied)



How satisfied were you with the 
BBA degree?

Very dissatisfied Very satisfied

The class had mixed 
feelings related to their 
satisfaction of the BBA 
degree.

47% of the class ranked 
their satisfaction of the 
BBA degree as a 4 or 5 
out of 5.

35% of the class ranked 
their satisfaction of the 
BBA degree as a 1 or 2 
out of 5.

(1 = Very dissatisfied      5 = Very satisfied)



How satisfied were you with the 
BMath/BCS degree?

Very dissatisfied Very satisfied

Generally, the class was 
more satisfied with their 
BMath/BCS degree than 
their BBA degree.

84% of the class ranked 
their BMath/BCS degree 
satisfaction as a 4 or 5 
out of 5.

Only 2% of the class 
ranked their BMath/BCS 
degree satisfaction as a 2 
out of 5. No students 
ranked their satisfaction 
as a 1 out of 5.

(1 = Very dissatisfied      5 = Very satisfied)



Did student’s degree satisfaction vary 
by their home school? 

Generally, WLU-based 
DDs tended to be more 
satisfied with their BBA 
degree than UW-based 
DDs. 54% of WLU-based 
DDs ranked their BBA 
satisfaction as a 4 or 5 out 
of 5, compared to 38% of 
UW-based DDs.

On the flip side, UW-
based DDs tended to be 
slightly more satisfied 
with their BMath/BCS 
degree than WLU-based 
DDs.

Very satisfied

Very dissatisfied

Home School Home School

(1 = Very dissatisfied      5 = Very satisfied)



Which degree did you find more 
challenging?

BMath/BCS BBA

Generally, the class 
found their BMath/BCS 
degree more challenging.

69% of the class found 
the BMath/BCS degree 
more challenging (i.e. 
ranking of 1 or 2). 53% of 
the class found it 
significantly more 
challenging (i.e. ranking 
of 1).

31% of the class found 
the BBA degree more 
challenging.

(1 = BMath      5 = BBA)



With what school do you identify 
more?

UW WLU

The class tended to 
identify more with 
UW than WLU.

61% of the class 
identified more with 
UW.

29% of the class 
identified more with 
WLU.

(1 = UW      5 = WLU)



Did students’ school identity vary 
by their home school? 

The students’ home school 
played a big factor with what 
school they identified more, 
especially for UW-based DDs.

46% of WLU-based DDs 
identified more with WLU.

90% of UW-based DDs 
identified more with UW. 
None identified more with 
WLU.

Part of UW-based DDs non-
identification with WLU might 
come from their generally 
lower satisfaction with the 
BBA degree.

WLU

UW

Home School

(1 = UW      5 = WLU)



On what campus did you spend 
more time?

Generally, the class spent 
more time at UW.

55% of class spent more 
time at UW.

22% of the class spend 
more time at WLU.

This result could be driven 
by the fact that more UW 
courses were required to 
graduate. Additionally, 
UW classes tended to 
have more days of class 
each week.

UW WLU

(1 = UW      5 = WLU)



What is your favourite building on 
the UW campus?

The class had a wide 
variety of favourite 
buildings at UW.

56% of the class chose a 
math building (i.e. DC, 
M3 or MC) as their 
favourite.



What is your favourite building on 
the WLU campus?

Unsurprisingly, WLU’s 
primary new business 
building, Lazaridis 
Hall, was the runaway 
favourite building for 
the class.

72% of the class said 
Lazaridis Hall was 
their favourite 
building at WLU.



How often did you feel “left out” from 
your peers singularly in BMath/BCS/BBA?

Never Always

The class was fairly split 
on how “left out” they 
felt from their peers in 
BMath/BCS/BBA.

31% of the class often or 
always felt left out.

43% of the class never or 
rarely felt left out.

(1 = Never      5 = Always)



How did you find the work-life 
balance of the program?

The majority of the 
class found the work-
life balance of the 
program neutral or 
better.

45% of the class found 
the work-life balance 
good or perfect.

20% of the class found 
the work-life balance 
bad or terrible.

Terrible Perfect

(1 = Terrible      5 = Perfect)



How many hours per week did you 
spend on school outside of class?

Students in the class 
spent varying amounts of 
time on school outside of 
class.

Most of the class 
averaged 15-40 hours 
outside of class working 
on school every week.

The average response 
was 25 hours, and the 
median was 20 hours.



How many all-nighters did you pull 
doing school work?

In the survey, we defined 
an all-nighter as staying 
up past 5am, considering 
that's when some people 
get up.

17% of the class never 
pulled an all-nighter.

19% of the class only 
pulled one all-nighter

Most of the remaining 
students pulled 2-10 all-
nighters, with some 
higher outliers.



What extracurriculars were students involved in?



How many hackathons did you 
attend?

17% of the class 
participated in at least 
one hackathon.

The hackathon 
participation rate varied 
significantly between 
BMath and BCS students.

75% of BBA/BCS students 
participated in a 
hackathon.

5% of BBA/BMath 
students participated in a 
hackathon.



How many case competitions did 
you attend?

28% of the class 
participated in case 
competitions outside 
of school.

Note that mandatory case 
competitions were not 
included. The BBA degree has 
mandatory case competitions 
in 1st and 3rd year that all 
students would have 
participated in.



What was our favorite BBA 
Competition?

The BBA degree has four 
mandatory 
competitions.

Of the four, 46% of the 
class enjoyed ICE week 
the most. ICE is a week-
long case competition 
done in 3rd year.



Do you have any regrets about your University experience?



Where would students be without DD?

While DD was the first choice for 86% of DDs, the leading alternative programs were unsurprisingly 
just Math/CS/Business. As for school, despite UofT being the #1 rival (according to Reddit), many of 
DDs may have ended up there.

Alternative Program Alternative School



How strongly did you ever consider 
dropping DD?

Never Was very close to dropping

Anecdotally, 1st year sees many 
students drop out of DD, often 
to one of BBA/BMath/BCS 
singularly.

31% of the graduating class 
somewhat or strongly 
considered dropping DD at 
some point.

57% of the class never or only 
slightly considered dropping 
DD at some point.

Note that this question may have 
some selection bias, as generally 
students who graduated and 
responded to this survey would be 
less likely to have considered
dropping the program throughout 
the 5 years.

(1 = Never      5 = Was very close to dropping)
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How much sleep did you average 
per night?

The majority of the class 
averaged between 6.5 
and 8 hours of sleep per 
night.

The average and median 
responses were 7.5 hours 
of sleep per night.



How much physical activity did you 
average per day?

59% of the class 
averaged at least 30 
minutes of physical 
activity per day.

The average response 
was 48 minutes, and 
the median response 
was 45 minutes.



How frequently did you eat out?
82% of the class ate out 
at least weekly.

12% of class ate out all 
the time.



How many close friends do you 
have in the program?

In the survey, a close 
friend was defined as 
somebody you’d invite 
to your birthday party.

The average response 
was 5 close friends in 
the program. The 
median response was 6.



What did you do in your spare time?



Did you work a part-time job?
20% of the class 
worked in  a part-time 
job while in school.

Those that did 
averaged working 15 
hours per week.



How often did you party?
The students in the class 
varied widely in how 
often they partied.

33% of the class partied 
at least weekly.

24% of the class never 
partied or did so only 
once per term.



Did students’ partying frequency 
vary by their home school?

Generally, it seems 
like WLU-based DDs 
and UW-based DDs 
partied at about the 
same frequency.

This finding might go 
against popular belief 
that WLU is more of a 
“party school” than 
UW.



How often did you drink?
Drinking habits changed 
significantly as students 
moved from High School 
to University.

26% of the class never 
drank in High School, 
while only 7% never 
drank in University.

77% of the class drank at 
least monthly in 
University, compared to 
only 30% while in High 
School.



How often did you use marijuana?
Overall, marijuana use 
increased in 
University compared 
to High School.

63% of the class at 
least tried it (or used 
it more frequently) 
during University, 
compared to 37% in 
High School.

21% of the class used 
marijuana at least 
monthly during 
University.



Which of the following drugs did 
you use during University?

Unsurprisingly, alcohol, 
caffeine, and marijuana were 
used at least once by most of 
the class.

A smaller minority of students 
were more experimentative in 
other drugs.

As a note, the proportions in the question 
may have some bias, as responders who 
did not answer this question tended to 
answer “never” on the other questions 
related to alcohol/marijuana use.



How many romantic relationships 
did you have during University?

Most students had 
between 0 and 3 
romantic relationships 
during University.

64% of the class had 0 
or 1 romantic 
relationships.



Which of the following actions have you engaged in?Which of the following actions have you engaged in?



Have you dated within DD?
Not a whole lot 
of #DDcest was 
happening…



Have you wanted to date 
somebody in DD?

… Despite many people 
wanting to commit it 
#ToughScenes.



Did you ever do any of the following during University?



Did you ever do any of the following during University?



How has your perception of yourself in the following 
attributes changed throughout University?

Generally, people’s 
perception of themselves 
in all of these attributes 
increased throughout 
University.

It seems as though 
cooking skills was the 
most improved attribute 
in the class.

Increased 
by a lot

Decreased 
by a lot

(1 = Decreased by a lot      5 = Increased by a lot)
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Did you face mental health 
challenges?

Generally, mental health 
challenges grew 
significantly in University 
compared to High School.

Only 7% of the class 
responded that they 
faced mental health 
challenges in High School.

43% of the class 
responded that they 
faced mental health 
challenges in University.

High School University



Have you ever experienced any of 
the following during University?

The transition to University, and 
the DD program specifically, can 
be quite challenging.

Both Universities have support 
services, which have improved 
over time, that can and do help 
students in times of need.

The DD program itself is a close 
community that always tries to 
look out for and support one 
another.

Authors’ Note
In hindsight, it would have been better 
to have two distinct questions: (1) 
related to mental health challenges 
(like feelings of anxiety and 
depression), and (2) related to 
diagnosed mental illnesses. This might 
have provided a greater distinction 
between these two related but 
different topics.



What are your top triggers for mental health challenges?



Who did you turn to when faced with mental health challenges?



Did you ever seek help from mental health or accessibility services?



Have you ever helped a friend with 
mental health challenges?

DDs help each other out! 
☺

78% of the class 
responded that they 
helped a friend with 
mental health challenges 
at least once during 
University.
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Have you gotten vaccinated?*

*As of survey period

Glad to see the entire 
graduating class believes 
in science!

At the time of the survey, 
90% of the class had 
been fully vaccinated.

The remaining 10% of 
the class were either 
partially vaccinated or 
had intentions of being 
vaccinated.



How has the pandemic impacted 
your mental health?

Generally, it seems as 
though the pandemic 
negatively affected 
students’ mental health.

44% of students 
answered that their 
mental health was 
adversely impacted at 
least slightly.

Only 12% of students 
answered that their 
mental health improved 
during the pandemic.

Made it far worse Made it far better

(1 = Made it far worse      5 = Made it far better)



Is there anything from the pandemic you hope 
sticks around when life goes back to “normal”?

Even a going-on-2-year 
pandemic (and counting) 
can have its benefits. 
There are several things 
this class hopes sticks 
around when life 
becomes “normal”.

The top two answers 
relate to flexible and 
remote working 
capabilities.

Note that the survey allowed 
responders to select multiple 
options.



What do you look forward to when 
the world returns to “normal”?

Despite enjoying 
some aspects of the 
pandemic, like flexible 
working hours, the 
class is also looking 
forward to returning 
to “normal”.

The majority of the 
class are especially 
looking forward to 
travelling and 
participating in social 
activities.



Has the pandemic impacted you in 
any of the following ways?

Unfortunately, the pandemic 
did impact many of the class’s 
plans.

77% of the class had to cancel 
a trip due to the pandemic.

33% of the class had to 
relocate co-ops.

A small percentage of the class 
had either a co-op or full-time 
job cancelled.

Note that the survey allowed 
responders to select multiple 
options.



Where have you lived during the 
pandemic?

54% of the class lived 
at home during 
pandemic.

33% of the class 
stayed living in 
Waterloo.

The remaining part of 
the class either did 
some combination of 
the two or decided to 
live somewhere 
totally different.



How did the pandemic impact your 
grades?

Another silver lining of 
the pandemic is that the 
majority of the class saw 
their grades increase.

77% of the class saw 
their grades increase 
during pandemic. 42% 
saw their grades 
increase by more than 5 
percentage points.

Only 6% of the class saw 
their grades decrease 
during the pandemic.

Decreased by greater than 5% Increased by greater than 5%

(1 = Decreased by greater than 5%      5 = Increased by greater than 5%)



How did the pandemic impact your 
learning?

While grades increased almost 
across the board during the 
pandemic, not all students 
necessarily felt like their 
learning improved.

45% of the class answered 
that their learning worsened 
during the pandemic.

37% of the class answered 
that their learning improved.

Clearly remote learning isn’t 
for everyone and is a 
continuing work in progress.

Made it far worse Made it far better

(1 = Made it far worse      5 = Made it far better)
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Easiest Mandatory WLU Course



Hardest Mandatory WLU Course



Favourite Mandatory WLU Course



Least Favourite Mandatory WLU Course



Favorite WLU Elective



Easiest Mandatory UW Course



Hardest Mandatory UW Course



Favourite Mandatory UW Course



Least Favourite Mandatory UW Course



Favourite UW Elective



Favorite Other ElectiveFavorite Other Elective



Favorite ProfessorsFavourite Professors



What was your BBA Concentration?
Finance was the runaway 
most popular BBA 
concentration for DDs. 

This is unsurprising 
because it’s generally 
considered the most 
quantitative 
concentration, pairing 
well with the math and CS 
skills of the class.



What was your Math Major?
Statistics and/or Actuarial 
Science were very 
popular math majors for 
the BBA/BMath DDs.

32% of the class decided 
not to major in math. The 
appeal of this choice was 
increased flexibility for 
students and for the 
opportunity to take the 
courses they most would 
have wanted to.



What was your CS Specialization?

The majority of the 
BBA/BCS DDs did not 
specialize.

Only 1 out of the 7 
BBA/BCS responders 
specialized, going with 
Human-Computer 
Interaction.



If you did a minor, what was it?
Many students in class 
decided to add a minor or 
just chose a minor instead 
of a math major.

Economics is a minor from 
WLU, while the remaining 
minors were from UW.

Note that the survey allowed 
responders to select multiple 
options. Some students did have 
multiple minors.



DD Class of 2021 – Class Profile

Academics

Academics



Students’ High School Program

43% of the class took 
some type of High School 
Program, including IB, AP, 
Gifted/Enriched, and 
French Immersion.



Students’ High School Average
The majority of the class 
had a High School 
average between 93% 
and 97%.

The average and median 
responses were 95%.

There were no significant 
differences in High School 
averages when splitting 
students by their home 
school or UW degree.

High School Average



Students’ University Average
Most of the class finished 
University with an 
average between 75% and 
94%.

The mean response was 
83%, and the median 
response was 84%.

BBA/BMath DDs had an 
83% average, compared to 
82% for BBA/BCS DDs.

UW-based DDs had an 
85% average, compared to 
82% for WLU-based DDs.

University Average



Students’ Term Average 
Distribution (1)

1st year saw the lowest 
term averages.

Interestingly, the three 
pandemic terms (i.e. 4B, 
5A, 5B) had significantly 
higher term averages.

Even without the impact 
of the pandemic, term 
averages generally seemed 
to be increasing over time, 
perhaps as students 
refined their study habits 
and took courses they 
enjoyed better.



This visualization further 
highlights the impact of 
the pandemic on term 
averages.

In the three pandemic 
terms, 90-100% averages 
became much more 
common for students in 
the class.

On the flip side, this chart 
also highlights how over 
50% of the class had 1st

year averages below 80%, 
significantly worse than 
later terms.

Students’ Term Average 
Distribution (2)



How difficult did you find each 
term?

1A and 1B were by far the 
hardest terms for 
students, as close to 80% 
of the class identified 
those terms as being 
difficult or very difficult. 
This aligns with students 
having generally the 
lowest grades in this term.

The three pandemic terms 
were ranked generally 
easier than other terms, 
especially 5B.

Very difficult

Very easy

(1 = Very easy      5 = Very difficult)



How much effort did you put into 
each term?

Generally, students put in 
a similar amount of effort 
most terms.

It seems that students put 
slightly more effort in 1st

year, perhaps in response 
to the higher rated 
difficulty of these terms.

5B saw a large decrease in 
effort. I guess it’s hard to 
blame students for letting 
up a bit in their 10th

academic term…

A lot

Very little

(1 = Very little      5 = A lot)



How often did you attend class 
each term?

Students’ attendance ratings 
followed a very similar pattern 
as their effort ratings, with 1st

year being slightly higher 
attendance and 5th being 
lower attendance.

Interestingly, there was a 
noticeable spike in attendance 
in 3A. This is perhaps due to 
mandatory participation in the 
BBA courses that term. 3B also 
had mandatory participation 
in BBA courses, but it doesn’t 
seem like the class showed the 
same level of dedication in 
this summer term. 

A lot

Very little

(1 = Very little      5 = A lot)



How much did you enjoy the 
courses you took each term?

Generally, it seems like 
students most enjoyed 
their courses in 4th and 
5th year, and less so in 
years 1 through 3 (with 
especially low 
enjoyment in 1st year).

DDs have very little 
course flexibility until 4th

year, so it makes sense 
that students tended to 
enjoy their courses 
better when they had 
more say in what they 
were taking.

A lot

Very little

(1 = Very little      5 = A lot)



How much did you enjoy each 
term outside of the courses?

The class enjoyed their terms 
outside of class the most in 
2B and 3B. These are both 
spring/summer terms, so it 
makes a lot of sense that 
students had higher levels of 
enjoyment.

In the three pandemic terms, 
students found much less 
enjoyment outside of class. 
This certainly was not the 
environment in which the 
class was hoping to end 
University…

A lot

Very little

(1 = Very little      5 = A lot)



How many courses did you take 
each term?

Close to 80% overloaded 
in 1B. This is 
recommended by the 
schools in order to take a 
mandatory 
Communications course.

Between 15% and 25% of 
the class still decided to 
take 6 courses in other 
terms.

In 4th and 5th year, more 
students decided and 
were able to reduce their 
course load to only 4 
courses.



How many terms did students 
overload (i.e. take 6 courses)?

40% of students 
overloaded just once, the 
majority of which came in 
1B.

11% of students decided 
never to overload. This 
would have been possible 
by taking courses over co-
op terms.

A bit less than 50% 
decided to overload more 
than once, some choosing 
to do so as much as 6 
terms.



What kind of academic adversity have you gone through to get here?



How did the difficulty of the term 
impact students’ grades?

Unsurprisingly, in terms that 
students ranked as more 
difficult, the average term 
grades generally decreased.

In terms ranked 1/5 in 
difficulty, the average term 
grades were 89%.

In terms ranked 5/5 in 
difficulty, the average term 
grades were 77%.

Note that the difficulty responses 
could have some bias if students 
didn’t rank difficulty 
independently of grades.

Easy term Difficult term

(1 = Easy term      5 = Difficult term)



How did students’ enjoyment of 
courses impact their grades?

Generally, it seems like the 
more students enjoyed their 
classes, the better their 
grades did.

In terms ranked 5/5 for course 
enjoyment, the average term 
grades were 85%.

In terms ranked 1/5 for course 
enjoyment, the average term 
grades were 75%.

Interestingly, no other variables 
from the survey had a significant 
relationship eith grades (i.e. effort, 
enjoyment outside of class, 
attendance, number of courses).

Really didn’t enjoy term courses Really enjoyed term courses

(1 = Really didn’t enjoy term courses      5 = Really enjoyed term courses)



Was there a relationship between students’ 
High School average and University average?

There appears to be a 
positive relationship 
between High School 
grades and University 
grades. In other words, 
students with higher High 
School grades tended to 
have higher University 
grades.

The two variables have a 
45% correlation 
coefficient.

Note that one High School outlier 
was removed for data privacy.



Was there a relationship between students’ 
High School program and University average?

It appears as though taking a 
specialized High School 
program didn’t significantly 
impact students’ University 
grades generally.

Students who were in IB or a 
Gifted/Enriched program 
generally did similar in 
University as students who 
didn’t take any specialized 
High School program.

It does appear as though 
students who took AP courses 
in High School did better than 
their peers in University, on 
average.



What was the relationship between students’ first 
year average and their overall University average?

There was a very strong 
relationship between how 
students did in first year 
and how they did in all 5 
years of University. In fact, 
the two variables have a 
90% correlation coefficient.

Generally, students 
improved on their first-
year average, but they 
tended to stay in a similar 
range.
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How many co-op terms did you 
complete?

UW-based DDs had the 
option to take either 4 or 
5 co-ops. WLU-based 
DDs has the option to 
take either 3 or 4 co-ops.

If a student decided to 
take the lesser number 
of co-ops, they would 
have had the 
opportunity to graduate 
one term earlier.



At what companies did students co-op?At what companies did students co-op?



Students’ Hourly Pay By Co-op 
Term (CAD)

As co-op terms went on, 
students tended to make 
a higher hourly rate.

In the 1st co-op term, 
students averaged 
$20/hour. Those that 
opted for a 5th co-op term 
averaged $46/hour.

This gradual increase in 
pay aligns with 
expectations, as students 
became more qualified 
and focused on their 
fields of choice.



Students’ Weekly Hours By Co-op 
Term

Most students worked 
between 35 and 50 hours 
per week in each co-op 
term, with the median 
being 40 hours each term.

As the co-op terms went 
on, there tended to be a 
gradual increase in the 
proportion of students 
working greater than 40 
hours per week.



In what fields were each of your 
co-ops?

Finance, Actuarial Science, and 
Software Engineering were the 
most popular co-op fields.

As time went on, students tended 
to concentrate more in specific 
fields.

Additionally, it can be seen that 
fields like Consulting and Data 
Science became more popular 
over the co-op terms, while fields 
like Accounting and IT became less 
popular.

”Other” included: Insurance, Sales, Supply 
Chain, Administrative, Business 
Development, Project Management, 
Government Policy, Program Manager, 
Product Manager.



Where was each co-op term 
located?

A large majority of students’ 
co-ops were located in the 
GTA. The remaining co-ops 
were mainly located in either 
the Waterloo Region or the US.

In the 5th co-op term, the 
proportion of students 
working in the US increased 
substantially. One possible 
explanation for this is that this 
term would only have had only 
UW-based DDs, which tend to 
have more international 
options presented to them.



How did you find each co-op?
For the first three co-op terms, 
students tended to primarily 
use the schools’ job boards to 
find their co-op.

In co-ops 4 and 5, a much 
greater proportion of students 
either returned to a previous 
employer or used external 
resources.

It makes sense that no students 
used WLU’s job board in co-op 
#5 because this term would 
only have been available to 
UW-based DDs.



How did you enjoy each co-op 
term?

Students tended to enjoy 
their co-ops much more in 
their last three co-op terms 
compared to their first two 
co-op terms.

Roughly 40% of students 
ranked their enjoyment as 
a 4 or 5 out of 5 in their 
first two co-ops.

Roughly 80% of students 
ranked their enjoyment as 
a 4 or 5 out of 5 in their 
last three co-ops. Very few 
students disliked their last 
three co-ops. Hated it Loved it

(1 = Hated it      5 = Loved it)



How stressed were you each co-op 
term?

While students tended to 
enjoy their co-ops more as 
the terms went on, they 
also tended to find their 
co-ops more stressful at 
the same time.

Roughly 15% of students 
ranked their stress as a 4 
or 5 out of 5 in their first 
two co-ops.

Roughly 40% of students 
ranked their stress as a 4 
or 5 out of 5 in their last 
three co-ops.

Very low stress Very high stress

(1 = Very low stress      5 = Very high stress)



How did each co-op term align with 
your career interests at the time?

As the co-op terms went on, 
students were generally better 
able to align their co-ops with 
their career interest at the 
time.

In the first two co-op terms, 
roughly 40% of students 
responded that their co-op was 
aligned with their career 
interests at the time.

In the final three co-op terms, 
roughly 80% of students 
responded that their co-op was 
aligned with their career 
interests at the time. 

Very little aligned Very much aligned

(1 = Very little aligned      5 = Very much aligned)



Did you take a non-PD course over 
co-op?

53% of students took a 
non-PD course in their 
first two co-ops.

Roughly 25% of students 
took a non-PD course in 
their last three co-ops.

It was recommended by 
the schools to take at 
least one course while 
on co-op. It appears as 
though many of the 
students decided to do 
this in their earlier co-
ops.



How did hourly co-op pay vary by 
field?

Data Science, Software Engineering 
and Consulting were the three 
highest paid co-op fields.

More traditional business fields, 
like Accounting and Marketing, 
were amount the lowest paid co-op 
fields.

Note that these results are at least 
partially influenced by the level of 
experience of students. For example, 
Accounting was most popular when 
students had less experience, while 
Consulting was most popular when 
students had more experience. The 
level of experience would also drive 
pay.



How did hourly co-op pay vary by 
location?

There is a clear difference 
in pay between Canada 
and the US.

One driver of this would 
be the conversion of USD 
to CAD.

Another driver would be 
the interaction with job 
field. A large portion of 
co-ops done in the US 
were done in traditionally 
higher paying fields, like 
Software Engineering.



Was there a relationship between students’ High 
School average and their 1st co-op hourly pay?

Generally, there was no 
clear relationship 
between students’ High 
School average and 
their 1st co-op hourly 
pay.



Was there a relationship between students’ 1st

year average and their 1st co-op hourly pay?

Similarly, there was no 
clear relationship 
between students’ first-
year average and their 
1st co-op hourly pay.



Was there a relationship between students’ overall 
University average and their average co-op hourly pay?

When comparing 
students’ overall 
University average and 
their overall average co-op 
pay, there is still no strong 
relationship between the 
two.

One noteworthy 
observation is that it 
seems like all the students 
who averaged greater 
than a $30 per hour in co-
op pay had a University 
average greater than 80%.



How did students’ average co-op pay 
vary by degree & their home school?

BBA/BCS students earned 
significantly higher co-op pay on 
average than BBA/BMath 
students. One driver of this 
would be the co-op fields. 
BBA/BCS students tended to 
work in more traditionally 
higher paying fields, like 
Software Engineering.

Interestingly, UW-based DDs 
earned noticeably higher co-op 
pay on average than WLU-based 
students. While it’s not 
incredibly obvious what is 
driving this, it could be perhaps 
driven by the job pool available 
on UW’s WaterlooWorks versus 
WLU’s Navigator.

Home SchoolDegree



Did you like working remotely?

Hated it Loved it

The class was very 
divided on how they 
enjoyed working 
remotely.

42% of the class ranked 
their remote work 
enjoyment as a 1 or 2 
out of 5 (i.e. disliked it).

33% if the class ranked 
their remote work 
enjoyment as a 4 or 5 
out of 5 (i.e. liked it).

(1 = Hated it      5 = Loved it)



Did you prefer school terms or work terms?Did you prefer school terms or work terms?
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What are you doing after graduating?What are you doing after graduating?



What companies will students be joining full-time?What companies will students be joining full-time?



In what field is your full-time job?
As in with the co-op 
fields, Finance, Actuarial 
Science and Software 
Engineering are the most 
common fields in which 
students in the class are 
starting their career.

The proportion split 
among these fields is 
similar to those seen in 
the final co-op terms. 



Where will your full-time job be 
located?

Similar to co-op jobs, a 
large majority (63%) of 
students’ full-time jobs 
will be in the GTA.

19% of the class will be 
working in Waterloo or 
elsewhere in Ontario.

19% of the class will be 
relocating to the United 
States, primarily in the 
North East.



Are you returning to a co-op 
employer for your full-time job?

72% of the class are 
returning to one of their 
co-op employers for 
their full-time job, many 
of which to the same 
role in which they did 
their co-op.

28% of the class decided 
to start their full-time 
career at a new 
company at which they 
had not done a co-op.



Will you be starting your full-time job 
remotely?

At the time of the 
survey, 53% of students 
were planning on 
starting their full-time 
job remotely.

25% were planning on 
going into office.

22% were still uncertain. 
This is relatively high 
number is unsurprising 
as these have been 
challenging and 
changing times.



Will you eventually have to relocate 
for your full-time job?

As seen in the previous 
question, the pandemic 
has put forth a lot of 
uncertainty with the 
future of work.



If you are relocating outside of Canada 
for full-time, why are you doing so?

19% of the class decided 
to relocate outside of 
Canada (all to the US) 
for full-time work.

They did so for a variety 
of reasons, chief among 
them being better 
career prospects and 
better pay.



If you are starting full-time work, are 
you excited about it?

All in all, the class is 
generally excited to be 
starting full-time work.

80% of the class ranked their 
excitement to be starting 
full-time work as either a 4 
or 5 out of 5.

Note that the responses to this 
question would clearly have some 
selection bias, as only people who 
chose to start full-time work right 
away answered this question.

Not at all Very much so

(1 = Not at all      5 = Very much so)



What are students’ starting annual 
full-time salary (CAD)?

Students’ starting 
annual full-time salary 
vary widely, from 
between $50K to $190K.

The average starting 
salary is $103K, while 
the median is $88K.



Is there a relationship between students’ University 
average and their starting annual salary?

There appears to be a 
loose positive 
relationship between the 
two variables.

Especially noticeable is 
the fact that the top 
range of salaries seem to 
exclusively go to students 
who had a final 
University average 
greater than 80%.



Is there a relationship between students’ High 
School average and their starting annual salary?

There does not appear 
to be any significant 
relationship between 
students’ High School 
average and their 
starting annual salary.



Is there a relationship between students’ average 
hourly co-op pay and their starting annual salary?

There is a very strong 
positive relationship 
between students’ average 
co-op hourly pay and their 
starting annual salary.

This result is not entirely 
surprising, as co-ops tend 
to be a great feeder into 
full-time jobs. Additionally, 
students generally stay in a 
similar field and/or 
location as their co-op, 
which tend to have a 
particular compensation 
profile.



What job factors are most important to you?What job factors are most important to you?



How frequently would you like to 
work from home in the future?

The pandemic has really 
shown that the work-from-
home model works better 
than people might have 
thought.

92% of the class would like to 
continue working from home 
at least once a week in the 
future.

Interestingly, 83% of the class 
prefers some type of hybrid 
model, splitting time 
between working from home 
and working in an office.



Do you think DD has been 
advantageous for your career?

Very disadvantageous Very advantageous

(1 = Very disadvantageous      5 = Very advantageous)

Generally, most of the 
class found DD 
advantageous for their 
career.

81% of the class 
responded 4 or 5 out of 
5 to this question, 5 
being very 
advantageous.



How utilized do you think your BBA 
will be during your career?

The class was divided in 
how utilized they think 
their BBA degree will be 
during their career.

41% of the class 
responded that they think 
their BBA degree will be 
somewhat or very 
utilized.

40% of the class 
responded that they think 
their BBA degree will only 
be slightly or not utilized.

Not utilized at all Very utilized

(1 = Not utilized at all      5 = Very utilized)



The class felt more strongly 
that their BMath/BCS 
degree will be utilized in 
their career.

57% of the class responded 
that they think their 
BMath/BCS degree will be 
somewhat or very utilized.

17% of the class responded 
that they think their 
BMath/BCS degree will be 
only slightly or not utilized.

How utilized do you think your 
BMath/BCS will be during your career?

Not utilized at all Very utilized

(1 = Not utilized at all      5 = Very utilized)



Do you have any intention of going 
back to school in the future?

Even after two degrees, a lot of 
the class is still considering 
going back to school in the 
future.

35% of class have some 
intentions of going back to 
school in the future.

38% of the class have little to 
no intentions of going back to 
school in the future.

In a separate question, 13% of 
the class responded that they 
are going back to school right 
after graduating. 

Not at all Very much so

(1 = Not at all      5 = Very much so)



Are you interested in any of the following?



With how much debt are students graduating?



With how many people in DD do you 
think you will stay connected?

In the survey, this was 
defined as people you’re 
likely to see at least 
once per year.

The majority of class 
responded with 
between 1 and 10 
people.

The average answer was 
6.5 people, and the 
median answer was 5 
people.
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Is it Wilfrid or Wilfred?
Well, if the class learned 
anything in 5 years, at 
least they learned how to 
spell the name of their 
University!



Have you ever stepped on the GoldenHawk?



What is your favourite business framework?



What is your favourite proof method?



What is your favourite coding language?

BBA/BMath BBA/BCS



Did you learn LaTex?



Did students participate in MLSB?

Did you play MLSB? Did you ever attend an MLSB kegger?



What is your favourite bar/club?



Did you party on Ezra for St. Patrick's Day or Homecoming?



Do you prefer St. Patrick’s Day or Homecoming?



In which financial instruments have you personally invested?



What is the best type of food at an employer info session?



Students’ Favourite Pizza Places



Students’ Favourite Restaurants
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Looking back, what are some highlights of the program?

1) 4 Summers in Waterloo (unfortunately we only 
got 2 due to Covid :( ). Summer was a blast from 

playing MLSB/Keggers to walking around campus in 
the nice weather and sitting in classes that weren't 

so crowded. 
2) Getting an extra year of school (assuming no 

pandemic). The student lifestyle is a great time and 
you get to learn more.

Getting exposure to a number of different fields + 
the ability to take basically any course in UW/WLU.

New venture finals and staying up pulling all-
nighters with friends for math 135 assignments.

ICE week, BU111/121 review sessions at the end of 
the term.

DDC Bowling in first year, MLSB Keggers and 
Summerloo in general!

MLSB in 2B, Very late nights with friends.

1.) Living with friends and being able to do hang out 
with them on a daily basis.

2.) Playing MLSB and going to the MLSB keggers, 
meeting new people through MLSB.

DDC Orientation, DD vs DD MLSB game, grinding 
assignments together in first year, dining hall 

dinners, end of year party in first year, 3B in general 
as a term.

Co-ops, and the ability to take a wide variety of 
interesting courses.

The cohort aspect, double degree parties, having 
access to both CIF and Laurier gym.

1. MLSB, especially in 2B with the DD team.
2. Passing Math 135 on my second attempt.

3. Listening to Doug Park's Math 137 lectures.
4. Grinding out proofs in the concourse.

One highlight is that if you're incredibly smart you'll 
sail through all the courses with good grades and 

minimal stress while being able to major in 
whatever you want. Another highlight is New 

Venture - it seems like people from these groups 
built strong bonds over the years. It was a good 

experience in working with others and 
understanding a business.



Looking back, did you have a moment where you 
knew you made the right choice in coming to DD?

In work, when I used math and business classes for 
my insurance role.

I honestly enjoyed a lot of my math courses, so I 
probably realized this program was the right choice 

during Math 239.

Yes, when looking back the combination of concepts 
we learned and the real-life experiences in which 

we can apply those concepts.

When I placed well in several case competitions... 
it's useful being good at numbers and presenting 

ideas/strategies.

The first summer of MLSB. Building new friendships 
and strengthening existing ones made me realize 

that despite the difficulty of the program, I was not 
doing it alone. 

When I saw my first very busy and awesome class 
schedule :)

No. I'm still not sure it was the right choice, but hey 
at least I'm employed and I made some good 

memories.

Late night sessions grinding 135 assignments and a 
general culture of helping each other and being 

there through the highs and lows. I genuinely would 
not have made it past first year, and subsequently 

this program, had it not been for my amazing peers 
that were always willing to lend a hand.

During my first co-op when I met and worked with 
students from other schools/programs and realized 

the unique skillset I was developing in DD.

Meeting so many other DDs in 1A that were driven 
with similar career/academic interests to me. 

When I had a semester where I genuinely loved 
classes from both courses.

Meeting my girlfriend.

When I realized I was actually going to graduate 
from this program.

Not a single moment, a collection of them.



Do you have any advice for junior or prospective students?

Join clubs, go to (some) parties. Meeting new 
people within your program and outside makes a 

massive difference for your entire 5 years in school.

Don't do actuarial science.

Don't tie success to grades, don't worry about 
others’ success, get into research, always try to 

remark assignments/exams, try new things, explore 
extracurriculars.

Play MLSB, go to Phil's at least once, study harder 
than you think you need to, appreciate BU111 and 

121. New Venture and ICE are better than you think 
they are.

You're gonna get absolutely f***ed but it’s worth it.

1) Continue doing things you were passionate 
about/enjoyed before university (ex. playing sports). 
It makes school much more enjoyable and provides 

some well-deserved breaks.

2) Sure grades are important but they aren't 
everything - take time to do things you enjoy and 
have fun (even if it means a slight drop in grades).

Never forget that every assignment question is 
designed to be solvable.

If you realize you're not interested in the math, try 
to stick it out but just don't choose a major (plenty 

of bird math courses).

Have fun and enjoy your time in school/co-op and 
remember there is a life outside of work and school. 

Its about finding a balance of hard work and fun, 
which isn't easy, but you will get there by the end of 

the 5 years. 

Don't be discouraged if you struggle in first year and 
try not to compare yourself to your peers as they 

will have different backgrounds than you. Focus on 
yourself and how you can improve, and recognize 
that school should never trump your mental and 

physical health.

You'll be surrounded by some incredible peers, and 
it can be tough not to compare yourself to them or 

follow them. However, once you realize that nobody 
has an identical path, use university as a time to 

explore different interests and options, learn from 
each other, and don't be afraid to go after 

something even if nobody else is. Also, grades may 
matter more for first co-op and in certain career 

paths, but as you gain work experience and 
complete more courses, it may be more worth going 

out with friends or spending time on a personal 
project versus spending 5 hours on that last 

assignment question.



Some Concluding Remarks

So that’s it. 5 years. 2 degrees. 9 or 10 academic terms. 3, 4, or 5 co-op terms.
And 1 class profile trying to explain it all.

While we may never be able to fully encapsulate the entire DD experience over
the last 5 years, or the people within the cohort, we hope you’ve been able to
enjoy learning more about this class through this profile and share the
excitement we had in putting this together.

Before we close, we’d like to take some time to thank all those who participated
in this survey. We understand there was less in it for you aside from seeing
some visuals at the end, so we appreciate you taking time out of your final few
weeks of University to help us collect this data. We hope, as part of the output,
you learned something new about the people you shared classes with over the
past five years.

We’d also like to extend a big thank you to Winnie Shi (BBA/BMath ‘21) and
Megan Sutton (BBA/BMath ‘21) for their contributions and edits to this
process, from the survey design right until the editing of the final profile.
Thanks for helping us get to the finish line! Additionally, we’d also like to thank
Aaron Yim (Management Eng ’20) for his help during the planning and ideation
phase of our profile.

It’s been a pleasure to put this profile together, as we bring this chapter of our
lives to a close before beginning a new one.

Best of luck to the Double Degree Class of 2021, and hopefully see you all soon
when we can finally have our in-person convocation!

- Brendan Kelly-Ruetz and Jawad Khandoker

Have any questions or
concerns? Get in touch!

If you have any questions, comments, or concerns,
feel free to reach out to the authors of the profile
using their emails below. For convenience, please
kindly include “DD Class of 2021 Profile” in the
subject line.

Brendan Kelly-Ruetz (BBA/BMath ‘21)

bjkellyr@uwaterloo.ca

Jawad Khandoker (BBA/BMath ‘21)

jmskhand@uwaterloo.ca

mailto:bjkellyr@uwaterloo.ca
mailto:jmskhand@uwaterloo.ca

